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« Czuwajcie więc, bo nie wiecie,  

w którym dniu Pan wasz przyjdzie». 

„Czuwajcie!”  

 Oczekiwanie na przyjście Jezusa nie jest porzucaniem 

czy też lekceważeniem obowiązków dnia codziennego na 

rzecz wydarzeń przyszłych, których daty nie znamy. Wręcz 

przeciwnie. Ten, kto oczekuje na przyjście Jezusa, zaczyna 

żyć pełnią dnia dzisiejszego, bowiem najistotniejszym 

wymiarem Jezusowego „czuwajcie!” jest pełnienie woli Boga. 

Kto czuwa, nie odkłada na jutro konieczności pojednania się z 

bratem ani nie zaniedbuje natchnień Ducha Świętego, aby 

praktykować miłosierdzie wobec ubogich, ale żyje pełnią 

swych charyzmatów i talentów, zabiegając z całego serca, by 

już dziś Chrystus był obecny w jego myślach, słowach, 

czynach i pragnieniach.  

  

 Wzywając mnie do czuwania, chcesz, Panie, abym z 

największą gorliwością żył pełnią darów, których mi udzieliłeś 

na chrzcie i których nieustannie mi udzielasz. Chcesz, abym 

już dziś dostrzegał Twą obecność w świecie i w moim życiu  

„Czuwajcie!”  

Ks. Bartłomiej — refleksja na  

I Niedzielę Adwentu  

Uczniowie – Misjonarze  

Adwent - symbolika, znaczenie... 

Ogłoszenia i intencje 

 

„Człowiek żyjący w ciągłej gotowości,  

z czystym sumieniem,  

nie musi obawiać się przyszłości  

ani chwili śmierci.  

Może żyć spokojnie, ufając Bożemu 

miłosierdziu.„  

Św. Jan Bosko 
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Uczniowie - Misjonarze  

 W pierwszą niedzielę Adwentu, 30 listopada br., rozpocznie się nowy rok liturgiczny i 

duszpasterski w Kościele. Program duszpasterski Kościoła w Polsce na rok 2025/2026 

będzie realizowany pod hasłem „Uczniowie-misjonarze”. Stanowi on kontynuację programów 

duszpasterskich realizowanych w latach 2022-2025, które nawiązywały do Synodu o 

synodalności i wezwania papieża Franciszka do podjęcia dzieła odnowy Kościoła, a także do 

Roku Świętego 2025.  

 Hasło nowego programu duszpasterskiego, nawiązuje do tytułu ostatniej części dokumentu końcowego 

Zwyczajnego Zgromadzenia Ogólnego Synodu Biskupów „Ku Kościołowi synodalnemu – komunia, uczestnictwo, 

misja” i do zasadniczych myśli nauczania papieża Franciszka, zwłaszcza do zwrotu „uczeń-misjonarz”, który został 

użyty w adhortacji Evangelii gaudium, podjętych także przez papieża Leona XIV.  

 Głównym celem programu duszpasterskiego jest ukazanie wielkiej wartości formacji tak na drodze 

dojrzewania każdego wiernego jak i na drodze odnowy Kościoła. Drugi szczegółowy cel to obudzenie wszystkich 

środowisk kościelnych do podjęcia lub optymalizacji dzieła chrześcijańskiej formacji. Trzeci cel polega na tym by 

Kościół odważniej angażował się w przygotowanie formatorów. Czwarty cel to uwzględnienie ważnych przestrzeni, 

jak ochrona życia i praw człowieka, tworzenie kultury ochrony, dialog ekumeniczny.  

 Ścieżki realizacji programu duszpasterskiego będą przebiegać na trzech poziomach: diecezja, parafia i 

rodzina, natomiast narzędziami formujących będą: modlitwę, liturgię, kontakt ze słowem Bożym, życie sakramentalne.  

Ks. Bartłomiej — refleksja na I Niedzielę Adwentu.  

 Tydzień temu patrzyliśmy na Chrystusa królującego z krzyża. Historia Zbawienia się nie cofa, ona toczy się 

dalej i dzisiejsza niedziela mówi o przyjściu Chrystusa, którego oczekujemy na końcu czasów. W słowie Adwent są 

dwie części: „ad” oraz „veniat” i to małe słówko „ad” oznacza „obecność”. Chrystus jest obecny i przychodzi do 

człowieka teraz. Ta prawda była jedna z trzech głównych prawd wiary, po których rozpoznawali się i wyróżniali 

spomiędzy pogan Chrześcijanie: Chrystus umarł, Chrystus zmartwychwstał i Chrystus przychodzi. Czas Adwentu to 

czas, w którym Chrześcijanie mają wyróżniać się pośród świata, który stał się niemal pogański w Europie. Próbuje się 

dzisiaj dokoła nas oddzielić święta od Chrystusa, który przychodzi, jest to jakby Boże Narodzenie bez Adwentu, 

puste, choć pełne promocji i świecidełek. A przecież człowiek żyje tylko o tyle, o ile na coś lub na kogoś czeka. 

Często zdarza się, że starsi lub młodsi ludzie tracą wszelką nadzieję i chęć do życia, bo niczego już się nie 

spodziewają – uważają, że nic już ich nie spotka. Zatem dopóki człowiek czeka, dopóty żyje. Jeśli wierni czekają na 

Pana Który przychodzi, stają się oazami życia na tle pustego, martwego choć rozświetlonego lampkami świata. Dla 

wiernego Adwent to czas żywego i ciepłego płomyczka czuwającej w lampionie świecy, a nie czas zimnych, ledowych 

światełek. Od przeżycia Adwentu zależy przeżycie Bożego Narodzenia, tylko ten umie cieszyć się świętowaniem, kto 

wcześniej nauczy się czekać. Dzisiejsza cywilizacja oducza ludzi czekania, wszystko ma być na już, w relacjach 

międzyludzkich w sklepie.  

 Na pewno każdy z nas miał tak w swoim życiu, że zachorował sam lub towarzyszył w chorobie bliźniemu. 

Wtedy bierze się zwolnienie z pracy, odkłada wszystkie inne czynności, a liczy się tylko przychodnia i szpital, a te 

miejsca najbardziej kojarzą się nam z oczekiwaniem. Niejeden z nas w czasie takiego oczekiwania podsumowywał 

swoje życie. Adwent powinien stać się duchową wizytą w przychodni, kiedy nic innego się nie liczy tylko oczekiwanie 

na wyniki czy wizytę – każdy kto tak czekał rozumie o co chodzi. W Adwencie trzeba raz na rok wziąć „zwolnienie 

chorobowe” z pędzącego donikąd życia i siąść razem z innymi w poczekalni do Chrystusa – Lekarza ludzkich dusz.  

 Teksty Pisma Świętego z dzisiejszej niedzieli mówią o tym że Góra Świątyni Pańskiej będzie widoczna ponad 

innymi szczytami i pójdą do niej narody. Ks. Węgrzyniak radzi, żeby odczytać Adwent jako czas przekuwania wiary w 

uczynki, które widać. Adwent to czas, w którym spełniają się proroctwa: Bóg przekuwa swoje Słowa w czyny. 

Człowiek powinien naśladować ten ruch. Choć cały rok podkreśla się pierwszeństwo wiary nad uczynkami, to w 

Adwencie jesteśmy wezwani do uczynków, szczególnie do adwentowych praktyk, takich jak udział w Roratach, który 

ma pomóc przestawić życie tak, abyśmy żyli nie w nocy lecz w dzień jasny, przecież tak niewiele go w 

grudniu mamy. Tyle przecież mamy życia ile słońca w grudniu. Wypełnijmy je.  
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Adwent  

symbolika, znaczenie i tradycje w oczekiwaniu na Boże Narodzenie  

 Czym jest Adwent?  

Adwent (łac. adventus – „przyjście”) to okres poprzedzający święta Bożego Narodzenia, obejmujący cztery 

niedziele przed 25 grudnia. Rozpoczyna się zawsze w niedzielę i trwa od 23 do 28 dni, oznaczając 

początek roku liturgicznego w Kościele. Adwent ma być czasem modlitewnego przygotowania na radosne 

świętowanie narodzin Chrystusa, łącząc radość z elementami ascezy i pokuty.  

Pierwsze tradycje adwentowe datuje się na IV wiek naszej ery. W tym okresie podkreśla się radość 

oczekiwania, jednak towarzyszy jej również asceza – stąd fioletowe szaty liturgiczne kapłanów. Do 

niedawna Kościół zalecał również unikanie hucznych zabaw i imprez w tym czasie.  
 

 Roraty – Msza adwentowa  

Najważniejszą tradycją Adwentu są Roraty – msze ku czci Najświętszej Maryi Panny, upamiętniające 

zwiastowanie przez archanioła Gabriela. Nazwa pochodzi od słów pieśni „Rorate caeli desuper” – 

„Spuśćcie rosę, niebiosa”. Msze Roratnie odprawia się codziennie w dni powszednie. W Polsce praktyka ta 

sięga XIII wieku, uczestniczyły w niej wszystkie stany, w tym królowe i królowie.  
 

 Roratka – świeca symboliczna  

Podczas Mszy św. Roratniej zapala się specjalną świecę – Roratkę, symbolizującą Najświętszą Maryję 

Pannę. Jest opasana niebieską lub białą kokardą, co odnosi się do Niepokalanego Poczęcia. Roratka 

może być umieszczona przy ołtarzu głównym lub przy ołtarzu Matki Bożej.  
 

 Lampiony adwentowe – tradycja dzieci.  

Dzieci przygotowują własnoręcznie lampiony, które niosą na roraty. Najczęściej zdobią je scenki biblijne, a 

w środku znajduje się świeca lub lampka na baterie. Symbolizują światło Chrystusa, rozpraszają ciemności 

i wprowadzają radość.  
 

 Wieniec adwentowy – cztery świece i ich znaczenie.  

Wieniec adwentowy jest okrągły, z gałązek choinki i czterema świecami, które zapala się kolejno w każdą 

niedzielę Adwentu:  

- I Niedziela – Świeca Proroka (Świeca Nadziei): przypomina proroków zapowiadających przyjście Mesjasza  

- II Niedziela – Świeca Betlejem (Świeca Pokoju): symbolizuje miejsce narodzin Jezusa  

- III Niedziela – Świeca Pasterzy (Świeca Radości, różowa): przypomina pasterzy ogłaszających światu 

radosną nowinę (Gaudete – „Radujcie się”)  

- IV Niedziela – Świeca Aniołów (Świeca Miłości): symbolizuje aniołów zwiastujących narodziny Zbawiciela. 

Wieniec adwentowy nie jest tylko ozdobą – jego światło i kolejność zapalania świec wskazują na upływ 

czasu oczekiwania na Boże Narodzenie.  
 

 Zwyczaje adwentowe kiedyś i dziś.  

Adwent łączy tradycje religijne z dawnymi zwyczajami ludowymi:  

- granie na ligawach, sygnalizujące rozpoczęcie adwentu i zakończenie hucznych zabaw  

- post – wstrzemięźliwość od mięsa i alkoholu  

- kolędnicy na Kaszubach informowali o zbliżającym się Bożym Narodzeniu  

Choć część zwyczajów wygasła, podstawowe tradycje – Roraty, lampiony i wieniec adwentowy – nadal są 

pielęgnowane w domach i kościołach.  
 

 Adwent – czas refleksji i przygotowania.  

Adwent to okres modlitwy, oczekiwania i duchowego 

przygotowania na przyjście Chrystusa. Światło, 

pokuta, tradycje rodzinne i zwyczaje religijne czynią go 

wyjątkowym czasem, prowadzącym do radosnego 

świętowania Bożego Narodzenia.  
 

 

https://e-swiece.pl/pl/n/17?srsltid=AfmBOoo7OH4EGamDRr_E6HMadhaC3ZgNwER9EGIE1pdi-9i0xMH-wDe4  
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Intencje Mszalne  

30 XI - Niedziela  

godz. 8.00  1) + Włodzimierz Mańko w 1 rocznicę śmierci  

 2) w 50 rocznicę urodzin, z podziękowaniem za otrzymane łaski z prośbą o zdrowie, bł. Boże i potrzebne 

łaski w dalszym życiu  

godz. 11.00  1) o bł. Boże, potrzebne łaski i opiekę Maryi Wspomożycielki dla ks. Andrzeja  

 2) + Zdzisława Brysiewicz  

1 XII - pon.  1) + Józef Wójcik     2) + za dusze w czyśćcu cierpiące  

2 XII - wt.  1) + Michał Krakowski od uczestników pogrzebu   2) + za dusze w czyśćcu cierpiące  

3 XII - śr.  1) + Michał Krakowski od uczestników pogrzebu   2) + za dusze w czyśćcu cierpiące  

4 XII - czw.  1) + Michał Krakowski od uczestników pogrzebu   2) + za dusze w czyśćcu cierpiące  

5 XII - pt.  1) + Michał Krakowski od uczestników pogrzebu   2) + za dusze w czyśćcu cierpiące  

6 XII - sob.  1) + Michał Krakowski od uczestników pogrzebu   2) + za dusze w czyśćcu cierpiące  

7 XII - Niedziela  

godz. 8.00 1) + Wilhelm Kirk w rocznicę śm.     2) za Parafian  

godz. 11.00  1) + za dusze w czyśćcu cierpiące     

       

1. Dziś w Kościele rozpoczynamy Adwent i nowy rok duszpasterski pod hasłem „Uczniowie - Misjonarze”. Również dziś 

w miesięczne wspomnienie św. Jana Bosko modlimy się za dobrodziejów naszej parafii.  

2. Dziś swoje imieniny obchodzi ks. Andrzej, dlatego składamy mu najserdeczniejsze życzenia, wielu łask Bożych, 

nieustannej opieki Matki Bożej i świętego patrona oraz dobrego zdrowia w dalszym życiu kapłańskim.  

3. W dni powszednie będą sprawowane Roraty o godz. 17.00. Zapraszamy na nie szczególnie dzieci i młodzież  

z lampionami. Będą rozdawane kontrolki na każdy dzień, a za wysoką frekwencję będą nagrody.  

4. W sobotę, rozpoczęliśmy nowenna przed Uroczystością Niepokalanego Poczęcia NMP. Modlitwy nowenny będą 

odmawiane codziennie po Mszy św. 5. W tym tygodniu przypada pierwszy czwartek, piątek i sobota miesiąca:  

•   w czwartek po Mszy św. modlitwa o uświęcenie kapłanów oraz nowe powołania.  

•   w piątek od godz. 15.00 odwiedziny chorych. Od godz. 16.30 okazja do spowiedzi świętej. Po Mszy św. o godz. 17.00 

nabożeństwo do NSPJ.  

• w sobotę Msza św. i nabożeństwo ku czci Niepokalanego Serca NMP o godz. 17.00.  

6. Opłatki dzisiaj poświęcone, można nabyć w przedsionku kościoła. Tam też możemy zakupić Caritas-owe świece 

Wigilijnego Dzieła Pomocy Dzieciom. Min. ofiara za świece wynosi 10 zł.  

7. W przedsionku są do nabycia kalendarze Rolników w cenie 30 zł. Ofiary proszę składać do skarbonki.  

8. Jak już zapowiadaliśmy w przyszłą Niedzielę, Msze św. zostaną odprawione w Cerkwi z racji odpustu ku czci św. 

Mikołaja. Dlatego zwracamy się z prośbą, aby w piątek na godz. 9.00, przyszło kilka osób - tak kobiet jak i mężczyzn 

- do posprzątania i przygotowania Cerkwi na tą Uroczystość.  

9. Za tydzień I niedziela miesiąca grudnia, zmiana Tajemnic Żywego Różańca po Mszy św. o godz. 11.00.  

Intencje modlitewne na grudzień:  

 Ogólna: Aby chrześcijanie żyjący w stanie wojny lub konfliktu, szczególnie na Bliskim Wschodzie, byli siewcami 

pokoju, nadziei i pojednania.  

 Diecezjalna: Aby łaska kończącego się Jubileuszu ożywiła w wiernych Archidiecezji Przemyskiej pragnienie dóbr 

niebieskich i napełniła ich serca nadzieją, radością i pokojem.  

10. W tym roku dekorację Bożonarodzeniową przygotowują rodziny: Andrzeja Wiercińskiego, Agaty Hermanowicz, 

Andżeliki Hermanowicz, Krystyny Hermanowicz, Leny Wiercińskiej, Danuty Maj, Barbary Froń, Bogdana Szelest, 

Anny Galica, Wiktorii Gruc.  

11. Szkoła Podstawowa w Polanie zaprasza na Kiermasz Świąteczny: dziś przed kościół a 14 grudnia do Świetlicy 

Wiejskiej. Więcej informacji na plakacie w gablocie.  

12. Za tydzień przy wyjściu z kościoła, będzie można złożyć ofiarę na pomoc Kościołom na Wschodzie.  

13. Dziękujemy za wszystkie ofiary składane na tace, na utrzymanie naszego kościoła.  

Tygodnik parafii pw. Przemienienia  
Pańskiego w Polanie   

(do użytku wewnętrznego) 

38 - 709 Polana 26a 
polana@sdb.krakow.pl 

https://polana.sdb.org.pl 
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